

推动关口前移 降低维权成本

——聚焦《关于进一步加强劳动人事争议协商调解工作的意见》

为推动解决问题关口前移,降低劳动者维权成本,人力资源社会保障部等九部门16日发布《关于进一步加强劳动人事争议协商调解工作的意见》。

意见部署了哪些强化劳动人事争议协商调解的举措?遇到工资发放不及时、公司强迫加班等问题时,谁来帮助和支持劳动者与单位协商调解?怎么确保协商调解协议的有效执行?

1

发生争议时能和单位协商吗?

“在我国,劳动者与用人单位发生劳动人事争议,可以通过协商、调解或仲裁、诉讼方式解决。协商是劳动人事争议办理的法定程序。”人力资源社会保障部调解仲裁管理司相关负责人介绍。

近年来,随着市场主体数量的快速增长,劳动人事争议也相应增加。由于用人单位大多在劳动关系中处于强势地位,劳动者往往很难与其进行平等协商,不得不通过仲裁甚至诉讼方式来解决,由此耗费大量时间和精力。

人力资源社会保障部数据显示,2021年,全国各级劳动人事争议调解组织和仲裁机构办理的劳动人事争议案件数量已攀升至263.1万件,涉及劳动者285.8万人,涉及结案金额576.3亿元。

“这些案件大多案情并不复杂,涉及金额也不高,平均涉案金额只有2万多元,但是会影响劳动者的基本权益,甚至影响一个家庭的生活。如果能够通过双方协商或者第三方调解就将矛盾化解,有利于更好维护劳动者利益,更有利于社会和谐稳定。”中国社科院法学研究所社会法室副主任王天玉说。

党的二十大报告提出“完善劳动关系协商协调机制,完善劳动者权益保障制度”“健全共建共治共享的社会治理制度”。此次出台的意见,正是落实相关要求、推动源头治理的重要举措。

2

劳动者怎么和单位协商调解?

意见要求用人单位畅通劳动者诉求表达和利益协调渠道,建立完善内部申诉、协商回应制度,及时回应劳动者协商诉求;工会、企业代表组织帮助劳动者与用人单位开展争议协商。

根据意见,劳动者可以通过用人单位设立的负责人接待日、劳资恳谈会等提出自己诉求,也可以向工会、企业代表组织推动用人单位建立的劳动者申诉渠道和争议协商平台反映自己的协商要求。

协商不成的,劳动者可以向调解组织申请调解。

“意见强调发挥各类调解组织特色和优势。”人力资源社会保障部调解仲裁管理司上述负责人介绍,劳动者发生劳动人事争议,可以向企业劳动争议调解委员会、基层人民

3

协商调解达成协议后如何落实?

劳动者申请协商、调解后,可以向工会组织、调解组织提供用工信息,包括是否签订劳动合同、签订劳动合同的时间及期限,工资构成,加班情况等。

根据意见,劳动者申请协商后,人社部门、中小企业服务机构、工会、企业代表组织等应提供咨询解答、释法说理、劝解疏导、促成和解的服务。

“意见提出,协商一致后,工会组织要推动和解协议的履行,并明确经劳动人事争议仲裁委员会审查的和解协议,可以在仲裁、诉讼程序中作为证据使用。这一规定大大增加了和解协议的效力。”王天玉表示。

针对第三方进行调解后双方签订的调解协议,最高人民法院办公

厅、人力资源社会保障部办公厅在今年年初下发关于建立劳动人事争议“总对总”在线诉调对接机制的通知中,已经强化了司法保障调解协议的效力。

通知提出,经司法确认的调解协议或者法院在调解程序后出具的调解书生效后具有与法院判决相同的法律效力,可向人民法院申请强制执行。

在王天玉看来,这次意见进一步明确,要加强对当事人履约能力评估,达成调解协议后向当事人发放履行告知书。调解组织要引导劳动者与用人单位提起仲裁审查申请或者司法确认申请。这些举措将加大调解协议的落实力度,有力解决实践中调解协议履行难问题。

新华社北京11月16日电

“流星雨之王” 狮子座流星雨 18日点亮夜空

新华社天津11月16日电(记者周润健)一年一度的狮子座流星雨将于北京时间11月18日迎来极大。

因为形成流星雨的方位在天球上的投影(即辐射点)恰好位于狮子座方向,在地球上看起来就好像是从狮子座喷射出来的,因此被称为狮子座流星雨,其母体是坦普尔-塔特尔彗星。该彗星每隔约33年回归一次,这也意味着每33年左右,狮子座流星雨就会迎来几次“高光时刻”。

1883年狮子座流星雨迎来一次超级大爆发,创下了每小时10万颗的骇人纪录,惊艳全世界,这也让平常年份“平平无奇”的狮子座流星雨“一鸣惊人”,赢得“流星雨之王”的美誉。

天津市科普作家协会理事、北京天文学会会员刘东宇介绍,1998年、1999年、2001年和2002年,狮子座流星雨出现过四次“狮王怒吼”,峰值流量都突破了每小时千颗。但除此之外的年份,自1986年至今,狮子座流星雨就显得非常“低调”,尤其是在经历了2001年和2002年两次“暴雨”级别的爆发之后,该流星雨的峰值流量总体上呈现

出明显的下降趋势,近10年来的每小时天顶流量(ZHR)一般也只有20左右。虽然流量不是很大,却也不乏特别明亮的火流星出现。

天文预报显示,本年度狮子座流星雨极大时刻预计出现在北京时间11月18日7时。不过,月相对本次流星雨却很不利。18日凌晨月相为亏凸月,并且月亮刚好就在狮子座;19日凌晨,月亮位于室女座,也在辐射点附近。

“总体来说,今年狮子座流星雨的观测会受到月光影响。但流星可能会出现在全天任何方向,观测时可选择避开月亮的方向。”刘东宇说。

由于目前人类还不能精确计算流星雨母体彗星尘粒的分布结构,因而不能像预报日食、月食那样,对流星雨的规模做出准确预报。加之狮子座流星雨的极大时刻又有过与预报相差十几个小时的先例,因此,打算观测今年狮子座流星雨的公众要有一定的心理准备。

“就目前的预报情况来看,今年狮子座流星雨的峰值流量较为平稳,但也不排除有小爆发的可能性。”刘东宇说。



全国最大单体地下铁矿项目开工建设

新华社沈阳11月16日电(记者王炳坤、白涌泉)全国最大的单体地下铁矿——鞍钢西鞍山铁矿项目16日正式开工建设。这一总投资229亿元的项目建成后,将年产铁精矿达千万吨级,进一步增强我国铁矿资源供应保障能力。

西鞍山铁矿位于辽宁省鞍山市千山区西南7公里,是目前国内尚未开发的资源储量大、禀赋好的单体地下

铁矿。

鞍钢集团有限公司总经理戴志浩介绍,西鞍山铁矿保有资源储量13亿吨,设计年产铁矿石3000万吨、铁精矿超1000万吨,计划2027年投产。

据了解,西鞍山铁矿将采用国内先进的充填法采矿,将开采过程中产生的岩石和尾矿实施井下充填和产品化处理,从工艺源头上解决对生态环境的影响。矿山运用智能化工艺技

术,逐步实现井下设备的远程操作及现场无人值守,为全球贫铁矿绿色、高效开发提供示范。

西鞍山铁矿项目自2021年启动政府审批要件办理以来,用12个月就完成了全部前期手续。中国钢铁工业协会副会长骆铁军说,西鞍山铁矿对于增强我国铁矿资源供应保障能力,促进钢铁工业健康发展具有重大意义。